

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Egységes Németország megteremtése mellett foglalt állást a varsói nyolchatalmi konferencia

Szokolovszki szovjet tábornagy erélyes rádió szövege. — A szovjet hatóságok kitiltották a „nyugati márkát” Berlinből. — Szakadatlanul ülésezik az angol kormány. — Az amerikai köztársasági párt Deweyt választotta elnökjelöltjéül

A varsói nyolchatalmi konferencia esztendőre befejezte munkáját. Az értekezlet fontos nyilatkozatot szövegeztet meg a hathatalmi konferencián Németországra vonatkozó határozati ügyében. A nyolc kelet-európai ország értekezlete újból bebizonyította, hogy semmiféle agresszív lépés nem tudja eltántorítani a Szovjet-Uniót és a népi demokráciákat a béke megőrzésére irányuló szándékuktól. Bizonyítja a varsói értekezlet a Szovjet-Unió és a kelet-európai népi demokráciák szoros egységét, azt az egységes állásfoglalást minden fontos nemzetközi kérdésben, amely legfőbb biztosítéka a béke fenntartásának és megerősítésének.

A varsói értekezletről kiadott nyilatkozat

Többek között megállapítja, hogy az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország által a német kérdésben tartott londoni konferencia befejezésétől kiadott nyilatkozat azt bizonyítja, hogy a londoni tanácskozási megbeszélés a potsdami határozatoknak. A londoni határozatok arra irányulnak, hogy Németországot nyugati részét, mindenképp a Ruhrvidéki nehézipart helyreállítását, hogy azt az Egyesült Államok és Anglia hadászati céljaira felhasználhassák. Érthető, hogy az ilyen terv kedvező feltételeket teremt meg a német támadás megismétlődéséhez. A PÉNZÜGYI REFORMMAL kapcsolatban a nyilatkozat megállapítja, hogy szükség van az egységes pénzügyi reformra egész Németország számára négyhatalmi megegyezés alapján, mint ahogy

azt a szovjet kormány javasolja. A nyugatnémet övezetek külön pénzügyi reformját annak ellenére valószínűsítik meg, hogy közel foghatóan szükség van eme egységes pénzügyi reformra.

A NYUGATNÉMET ÁLLAM FELÁLLÍTÁSÁRA

Vonatkozó londoni döntéget a nyolc hatalmi nyilatkozat demokráciellenesnek minősíti, majd azzal vádolja meg a nyugati megszálló hatalmakat, hogy buzdítják a német reaktivizációs elemeket. A nyolc ország képviselője leghatározottabban állást foglalt a Marshall-tervvel szemben, amely arra irányul, hogy Németországot is belevonja a nyugati táborba. A nyolc állam nem hajlandó elismerni a londoni értekezlet határozatainak törvényes erejét sem erkölcsi tekintélyét.

A varsói határozat öt pontja

A német kérdéssel kapcsolatos jaltai és potsdami egyezmények megfelelően az értekezleten résztvevő országok kormányai hazaeszközhatatlannak látják a következő kérdések melletti megoldását:

1. Nagybritannia, a Szovjetunió, Franciaország és az Egyesült Államok megegyezése alapján intézkedéseket kell tenni, amelyek biztosítják Németország demilitarizálásának végrehajtását.

2. Meghatározott időre létre kell hozni a négy nagyhatalomnak, Nagybritanniának, a Szovjetunióknak, Franciaországnak és az Egyesült Államoknak az ellenőrzést a Ruhrvidék nehézipara felett a Ruhrvidék ipar békés ágazatainak fejlesztése céljából és azért, hogy megakadályozzák Németország háborús potenciáljának helyreállítását.

Gyakorlatilag megszűnt a berlini szövetséges katonai parancsnokság

Szokolovszki szovjet tábornagy, katonai kormányzó tegnap keményhangú rádiókiadványban utasította vissza a nyugati hatalmaknak azt a kísérletét, hogy Nagy-Berlin területén is bevezessék az új nyugatnémet valutát. A kiadvány újból leszögezi, hogy a szovjet hatóságok megtiltották a nyugatnémet pénz használatát Berlinben, hangsúlyozza, hogy a szovjet katonai kormányzat a nyugatnémet tervek elfogadott berlini német városvezetőket nem tekint többé a népakarat kifejezőinek majd szemenszedett hazugságnak minősíti azokat az állításokat, amelyek szerint „a szovjet hatóságok a keleti németországi pénzegység bevezetése után nyomást

3. Nagybritannia, a Szovjetunió, Franciaország és az Egyesült Államok kormányainak megegyezése alapján ideiglenes demokratikus, békészerető, egyetemes német kormányt kell alakítani, a német demokratikus pártok és szervezetek képviselőiből, azzal a céllal, hogy biztosítsák a teremtésnek a német támadás megismétlődése ellen.

4. A Németországgal való békét a potsdami határozatoknak megfelelően kell megkötni, azzal, hogy valamennyi hatalom megszálló csapatait kivonják Németországból egy évvel azután, hogy megkötötték a békeszerződést.

5. Intézkedéseket kell kidolgozni Németország jóváértelmezhetőségeinek rendezésére, a német támadástól szenvedett országok iránt.

kívánnak gyakorolni mindazokra személyekre, akik nem vallanak kommunista nézeteket vagy akik szembehelyezkednek a kommunista világnézettel.” Szokolovszki ezzel kapcsolatban leszögezte: „Köztudomású, hogy a németországi szovjet megszálló hatóságok senkire semmitéle politikai álláspontot nem kényszerítettek rá.” Igen nagy jelentősége van Szokolovszki ama bejelentésének is, amely szerint „a berlini szövetséges katonai parancsnokság gyakorlatilag megszűnt.”

Clay tábornok, amerikai katonai kormányzó tegnap este újból leszögezte, hogy a nyugati hatalmak Berlinben maradnak, Londonban minisztertanácsa foglalkozik a bé-

A BERLINI MUNKÁSSÁG

körében mély megütközést keltett a nyugati hatalmaknak a nyugati berlini pénzügyreformra vonatkozó lépése, valamint a berlini városi tanácsnak ezt a lépést támogató állásfoglalása. A városi tanácshoz tömegesen érkeznek a tiltakozások a munkásság köréből. Berlin Szovjet övezetében rendben folyik a pénz átváltása. Berlin brit, francia és amerikai övezetében lakosai tömegesen jönnek át a szovjet övezetbe, hogy átváltsák pénzüket.

BERLIN SZOVJET ÖVEZETÉBEN

A mai napon megkezdődött a régi pénznek új pénzre való kicserélése. A szovjet övezet, valamint Nagy-Berlin területének postahivatalai nem fogadják el a nyugati övezetben kiadott pénzt.

A posta figyelmeztette a lakosságot, hogy július 24-től kezdve postabélyegért, távirati- és telefondíjért, továbbá postatakarékpénziári ügyleteknél semmilyen más pénzt nem fogad el, mint a szovjet megszállás övezetében forgalomban lévő pénzt.

AZ ANGOL MINISZTERTANÁCS

Pénteken délelőtt az elnök 24 órában már negyedszer ült össze

az angol minisztertanács. Politikai körök szerint ezúttal az Egyesült Államokkal folytatott tárgyalásokról, a berlini helyzetről és a kikötőmunkások bérmozgalmáról volt szó.

Bevin külügyminiszter megszakítva vidéki nyaralását, visszatért Londonba és ott a kormány tagjaival, gazdasági szakértőkkel, valamint a francia és amerikai követekkel tárgyal a berlini helyzetről. (MTI)

„HADITANÁCS” A FRANCIA KÜLÜGYMINISZTERIUMBAN

Moch belügyminiszter valóságos haditanácsot tartott a közrend felőls katonai és rendőri hatóságok vezetőivel. Az értekezleten átggyárták azokat az elővigyázatossági intézkedéseket, amelyeket elősősorban az ország „érzékenyebb” vidékein, nevezetesen Marseilleben és Páris környékén alkalmazni kell majd.

NEWYORKBÓL

érkezett jelentés szerint a köztársasági párt elnökjelöltje korvenciója befejezte munkáját. A jelenlévő 1094 küldött egyhangúlag úgy döntött, hogy a republikánus párt elnökjelöltje Thomas Dewey lesz. Dewey John Foster Dullesnek a Standard Oil jogtanácsosának politikai barátja és a Standard Oil Trust politikájának hü-

széges követője. WALLACE

a sajtó képviselőinek adott nyilatkozatában kijelentette, hogy a köztársasági párt most elfogadott új programja új korszak kezdetét jelenti. Ezután csak két párt: a megalakult új népi párt és a régi köztársasági párt fog létezni. Ez utóbbi politikája gazdasági pangáshoz és háborúhoz vezet. A demokratia párt Wallace véleménye szerint haldoklik és nem menekülhet a köztársaságiak fullasztó szorongatásától. A köztársaságiak nyíltan kijelentették, hogy fel akarják osztani Európát és Németországot haditámaszponttá akarják kiépíteni.

ÚJABB ÁRCSÖKENTÉSEK A SZOVJETUNIOBAN

Június 25-26-án kezdve Moszkva és Leningrad élelmiszer üzletében a legújabb rendeletek szerint 10-15 százalékkal csökkentik a hús, tojás és baromfi árát.

PALESZTINÁBAN

a szocialista egységpárt egyik tagja azzal vádolta meg a Bernadotot, hogy a zsidók rovására kedvez az araboknak. Bizalmas tanácskozások során egy közvetítő angol-amerikai mezejós érdekében tárgyal és az új Múntchent készít elő Izrael számára. Eszerint a zsidók lemondannak egy délpalesztinai tartományról és Izraeli állama Abdulláh vezetés alatt álló szövetséges királyság területévé válna. Ennek a mezejósának és lenne az eredménye, hogy Transzjordániában Anglia, Izraelben pedig Amerika lenne az ur.

Izraelben a Haganah és az Irgun között még mindig tart a feszültség. Abdulláh, Transzjordánia királya Kairóban ismét kijelentette, hogy az arabok visszautasítják a palesztinai kérdés minden olyan megoldását, amely eszoritana felszögait a Szovjet Föld felett. (MTI)

Dinnyés miniszterelnök az értelmiség feladatairól

A Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezete a műszaki értelmiségi hét keretében nagygyűlést tartott.

Dinnyés Lajos miniszterelnök a kormány nevében köszöntötte a műszaki értelmiségi nagygyűlést.

— Műszaki értelmiségünk nagy érdeme — mondotta többek között —, hogy a felszabadulás után megértette, hogy a magyar nép történelme során először let fizikailag, gazdaságilag és politikailag szabad és független. Amikor a

fasizmus pusztítása után a dolgozók megkezdtek a romok felett Magyarország újjáépítését, műszaki értelmiségünk a dolgozó nép mellé állt és azóta vele építi hazánkat.

A magyar újjáépítésnek világszerte sikere van és ez a dicsőség: fizikai, értelmiség és a földmunkások érdeke. Nem kétséges, hogy az újjáépítés nagy eredményeit mérnökök és technikusok nélkül nem tudtuk volna elérni.

A miniszterelnök ezután a ki-

tüntetett műszaki értelmiséghez szólott.

— Vegyetek tudomásul, hogy a tudás az értelem köteleje. Kötelez arra, hogy tovább építsük hazánkat és azt a haladást szolgáljuk, amely az emberiség legfejlettebb társadalmához, szellemi emelkedettségéhez, a jóléthez és a békés alkotó munka tökéletes társadalmához vezet.

— Fogadjatok a magyar köztársaság kormányára és a dolgozó nép legmélyebb halálát és köszönetét.

Intézkedések készülnek a Kisgazdapárt javaslatára a fagy- és aszálykár sújtotta gazdák javára

A Kisgazdapárt politikai bizottságának ülése

Budapest június 25. A Független Kisgazda Párt elnöki tanácsa esztendőre délután tárgyalta az időszerű kérdéseket. Dobi István elnök és megjelent az ülésen Dinnyés Lajos miniszterelnök is. Kijelölték az állandó fegyelmi tanácsot, amely képviselők és magasabb pártfunkcionáriusok ügyeinek illetékes döntene. A fegyelmi tanács elnöke Szentiványi Lajos, tagjai: Barcs Sándor, Csala István, Filó Samu, Mihályi Ernő és Szabó Ferenc. A most napirenden szereplő fegyelmi ügyek elbírálásához hetedik tagként behívták Pesta Lászlót.

A beszámoló külpolitikai részéhez hozzászólt Gyöngyösi János is. Dobi István és Főris László közléseiből örömmel vette tudomásul

a politikai bizottság, hogy a kormányzat a fagykár és az aszálykár elbírálásánál a Kisgazdapárti javaslatok szellemében intézkedéseket készít elő a károsultak javára és hogy egyébb a gazdákat érintő pénzügyi javaslatoknak a parasztság szempontjából kedvező módosítása is várható a párt indítványai alapján. Az előkészített rendeletek megegyezzen pártközi értekezlet elé kerülnek, s azután kiadják őket a pénzügyminisztérium.

Ortutay kultuszminiszter az iskolakeres állásáról adott tájékoztatást és ennek során megemlékezett a püspökkari konferenciáról, amely a politikai bizottság üléseze idején meg tanácskozott.

Közölte a miniszter, hogy felekezeti iskolák tanító és tanári

mindenütt elfogadták az állami H-nevezéseket. A vallás és közoktatásügyi minisztérium egész apparátusa teljes erővel dolgozik az iskolák átvételén, hogy az simán és zökkenő nélkül történhessen. Nem is történt sehol semmi zavar, s má már megállapítható, hogy az államosítás ténye a közvéleményben teljes megnyugránsal találkozik.



lól étkezhet és szórakozhat a „GAMBRINUS”-ban. Szolid árak! Zene, Tánc!

A több ezerszeres gyilkos Nidossit a népbíróság halálra ítélte

Budapest, június 25. A budapesti népbíróság tegnap folytatta Nidossy Imrénének a sokszerszeres gyilkos bűnügyének tárgyalását. Nidossy a tárgyaláson most is elmebaját szimulált és nem válaszolt a hozzá intézett kérdésekre.

A bíróság még egy tanút hallgatott ki, majd a népbírók bejelentették, hogy a vádat teljes egészében bizonyítottak látják és ezért eltekint a további tanúhallgatásoktól. Erre a bíróság a többi tanút nem hallgatta ki és a népbírók megkezdte a tárgyalást.

Megragzó szavakkal ecsetelte azokat a szörnyű napokat, amelyekben a nyilas gyilkosok az emberek tízezeit kergettek halálba és ma is a katonák az utcán frontokon vérezték, a gyilkos banda

szörnyű vérengzéseket követett el és losztogatta a kivégzetteket. Budapest történelmének fekete napjai voltak ezek, amelyekért nincs olyan büntetés, amely elegendő volna a vádlott számára. A legszigorúbb büntetés kiszabását kérte.

A bíróság Nidossy Imrét kötéltáji halálra ítélte. Megállapította, hogy aljas indokokból, majdnem beleges szadizmusból és gyilkolási vágyból követte el a szörnyű cselekményeket.

Nidossy arra a kérdésre, hogy kér-e kegyelmet nem felelt. Helyette a védő fordult kegyelemért. Nidossy védője semmisségi panaszt jelentett be és így az ügy a NOT elé került.

Előre megfontolt szándékkal, hidegvérrel akarta megölni vadházastársa gyermekét Szőke Pirokska

Szőke Pirokskát, aki vadházastársának 13 éves leányát ballával agyon akarta ütni, a debreceni rendőrségen újból kihallgatták. Bevallotta, hogy körülbelül egy hónapja készült a gyilkosságra. Végezni akart az újjában levő gyerekekkel, de még az utójával is. A gyilkossági kísérlet lefolytatásáról azt vallotta, hogy két nagy ütést mért a gyermek fejére, a kis Agnes lerokkadt a

füldre, fejét előtölte a vér. Szőke Pirokska ekkor az ablakhoz ment, kinézett, nem jön-e valaki, majd visszament, még egyszer fejbévágta a sikoltozni kezdő gyereket, s ököllal is verte a fejét, hogy koponyája még jobban bezakadjon.

A bestiális nőt a rendőrségi kihallgatás után átkísérték az ügyész ségre.

A Dóczy intézetet átadták a tiszántúli egyházkerületnek

Mint a Kollégium tagozata fog tovább működni

A debreceni református egyház presbitériuma tegnap délután ülést tartott. Uray Sándor lelkészelnök elnökölte az ülést. Az elnök előterjesztése során a zsinati ülésen történelekről számolt be. Az egyház és az állam viszonyának rendezését már az 1947. évi zsinati ülésen határozták el s ennek folytatásán indultak meg a tárgyalások.

A múlt héten tartott ülésen az ország négyeszáznál több presbitériuma válaszolt arra a tervezetre, melyet a zsinat az egyházközösségekhez intézett. A debreceni református egyház felterjesztését örömmel fogadták s mellőlnék tartották az egyház multjához. Méltóságos állásfoglalás volt ebben a fontos kérdésben. A zsinati tudomásul vette, hogy a kormány törvényhozás útján kívánja rendezni az egyházakkal összefüggő kérdéseket. Örömmel jelentette be az elnök, hogy a zsinat állásfoglaló határozatát, az iskolák államosítása ügyében nem jelent lemondást az egyházak iskolafenntartási jogáról, ehhez rendületesen továbbra is ragaszkodnak. A kultuszminisztérium kiküldötte kijelentette, hogy az állam ezt nem is kéri. Végül közölte, hogy úgy az állam, mint az egyház tárgyalásai során kidomorodik a békés megengedés ónsaja. Bejelentette még, hogy a Dóczy intézet továbbra is meg fog maradni a debreceni egyház kebelében.

Ezután a Dóczy intézet jövőjét tárgyalta a presbitérium. Az igazgatótanács úgy határozott, hogy a nagyműveltségű leányintézet átadja Kollégiumnak, hogy annak kebelében fejtsse ki további működését. A Dóczy intézet épületével és teljes felszerelésével a Tiszántúli Egyházkerület kezelésébe kerül s mint a Kollégium tagozata fog működni. Az intézet minden vagyonát átadja az egyházkerületre. A presbitérium az egyházkerületnek az egyházközösség tagjaitól támogatást alakít, mely felhatalmazást kap az átvétel végrehajtására. A presbitérium névszerűl szavazással egyhangúlag döntött a Dóczy intézet átadásáról.

A Dóczy intézetet átadták a tiszántúli egyházkerületnek

Mint a Kollégium tagozata fog tovább működni

A vallásoktatási feladatok megtervezését a gyermek- és ifjúsági előadásokat, éppen annyira komoly felelősséget jelent a darabok megválasztása. Azt az általában eddig követett gyakorlatot, hogy Mikuláskor és Karácsony délutánján elővetek egy tartalmatlan, olcsó viccekkel, ostoba gúgyócséval, tanulatlanságokkal mondvasinált, meztudott szinten meséjű gyermekdarabot, beleillesztettek néhány táncszámot — végleg el kell dobni. Ez a gyermekeknek tálat színpadi ponyva sokkal többet ért, mint használt.

A magyar meseirodalom és ifjúsági olvasmányok gazdag tárházából, a külföldi ifjúsági irodalomból esztendő műsoranyagát össze lehetne állítani. Magukat a gyermekelőadásokat pedig nem öletszerűen, hézagosan, hanem rendszeresen

A vallásoktatási feladatok megtervezését a gyermek- és ifjúsági előadásokat, éppen annyira komoly felelősséget jelent a darabok megválasztása. Azt az általában eddig követett gyakorlatot, hogy Mikuláskor és Karácsony délutánján elővetek egy tartalmatlan, olcsó viccekkel, ostoba gúgyócséval, tanulatlanságokkal mondvasinált, meztudott szinten meséjű gyermekdarabot, beleillesztettek néhány táncszámot — végleg el kell dobni. Ez a gyermekeknek tálat színpadi ponyva sokkal többet ért, mint használt.

Néhány kisebb ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

Tanítók és általános iskolai tanulók munkaversenykiállítás

Néhány hónappal ezelőtt a Pedagógusok Szabad Szakszervezetének debreceni csoportja munkaversenyre hívta az ország többi megyéinek és városainak nevelőit. Az országosan meghirdetett munkaverseny napjain az országban az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy Hajdú megye is a város vezet ebben a munkaversenyben.

A munka kemény és népszerű volt a megye 217 iskolája kapcsolódott be a munkaversenybe 1124 nevelő iránváltásával. Az elévzett lelkiismeretes munka reprezentálójá az a kiállítás, amelyet kedden délután nyitnak meg ünnepélyes keretek között a református gimnáziumban. Mintegy 60 általános iskola 1200 tanulója és 300 nevelője kiállításra került anyaga és bizonyos mértékű önkéntes munkájának tizenöt terem telt meg a kiállítás anyagával s közel 5000 rajz, sokszáz kézimunka hirdeti a munkaversenyben résztvevők tevékenységét.

A kiállítás sajtóismutatója pénteken délután volt, amelyen dr. Pócs János miniszteri osztálytanácsos, Jakus László tanfelügyelő, a szervezőzet képviselői az iskolák igazgatói szemlétek meg az ország viszonylatban elsőnek megrendezett munkaversenykiállítás.

A színház és a gyermek

A színház jövőévi műsorának összeállításánál szeretnénk előre figyelembe venni az igazgatóságot: ne hagyja ki a számításból a gyerekeket. Csodálatos, hogy az elmúlt évben milyen kevés gondot fordítottak nálunk arra, hogy gyerekeket — beleértve az iskolai ifjúságot is — ellássák jó előadásokkal, hogy a színházi élmény iránt annyira fogékony gyermeklélek megkapja az igaz írók alkotásain keresztül a feleletet azokra a kérdésekre, melyek foglalkoztatják. Befektetésnek is érdemes ez a gesztus a színház vezetői részéről, hiszen nem kevesebbről van szó, mint a jövő, a következő évtizedek színházi publikumának neveléséről. A gyermeklélek ismerője jól tudja, mennyire marandó ezek az első színházi emlékek és az, hogy mit látott ezekben az években az ifjúság, szinte egész életére meghatározhatja érdeklődési irányát.

Eppen ezért, amennyire szép és anyagilag is rentábilis feladat megszervezni a gyermek- és ifjúsági előadásokat, éppen annyira komoly felelősséget jelent a darabok megválasztása. Azt az általában eddig követett gyakorlatot, hogy Mikuláskor és Karácsony délutánján elővetek egy tartalmatlan, olcsó viccekkel, ostoba gúgyócséval, tanulatlanságokkal mondvasinált, meztudott szinten meséjű gyermekdarabot, beleillesztettek néhány táncszámot — végleg el kell dobni. Ez a gyermekeknek tálat színpadi ponyva sokkal többet ért, mint használt.

A magyar meseirodalom és ifjúsági olvasmányok gazdag tárházából, a külföldi ifjúsági irodalomból esztendő műsoranyagát össze lehetne állítani. Magukat a gyermekelőadásokat pedig nem öletszerűen, hézagosan, hanem rendszeresen

és meghatározott napokon kellene rendezni, hogy kialakuljon a Csokonai Színházak törzsközönsége a legkisebb nézők soraiból is.

Hasonló a helyzet az iskolai ifjúság számára rendezendő színházi előadásokkal is. Annak a diáknak, akinek számára a színpadon elevenedik meg Bánk bán tragédiája, Csongor és Tünde a legcsodálatosabb magyar nyelven felmúzsháló meseje, Shakespearenek a művészet aranyománcával örök életre konzervált alakjai, a Tragédia és a Faust monumentális alkotása, nem ezará és unott, lélektelenül tartalomtól beszajkózott kötelező olvasmány lesz a színpadirodalom, hanem az élmény varázsa ragyogja azt be és teszi lelelthetlenné számára. A pedagógusok és írók bevonásával a színház igazgatósága az eddig jól-rosszul megoldott, főbbnyire annélkül is „futott” darabok közül beállított ifjúsági előadások helyett kidolgozhat már a színpad kezdetére egész esztendő műsortervezet, mely összhangban lesz az ifjúsági iskolai munkájával, a színházban heti 2—3 előadásig előadára szufolt részlelet biztosít diákokból, ugyanakkor pedig a tanuló számára olcsó, jó előadást nyújt, melyen keresztül egész életükön át tartó lelki kapcsolatot szereznek a színházzal.

Ezek a szempontok azok, melyek miatt nem szabad figyelmen kívül hagyni, de nem lehet mellékes ügyként, öletszerű odaveletteléggel kezelni sem a gyermekek és ifjúság számára nyújtandó előadások ügyét. Nagy tétlenség ennel a kérdésnél kockázatos: Egy új szellemi baladé ifjúság neveléséhez kell csatlakoznia minden erejével a színháznak is, ugyanakkor pedig a színház jövőjét is építeni ezen a közönségre. tegén keresztül.

Öt évi börtönre ítélte a népbíróság páter Gyárfás szerzetespapot igazítás büntette miatt

A debreceni népbíróság öttagú külföldtanácsát pénteken délelőtt folytatta a főtárgyalást páter Gyárfás József nyiregyházi Ferencs aldozópap igazítás bűnügyében. Lánoczy Iván rendőrhadnagy, Felldódi József ügyész, Jantsek Gyula ügyész számos, Duppai Mihály szökevénybizonyították a vádat. Előadták, hogy páter Gyárfás Sátorajuhelyen, a misztikus hét keretében tartott beszédekben, izgató, demokraciellenes kijelentéseket tett a hároméves, terv, magánulajdon barátságai szerződésekkal kapcsolatban. Lánoczy Iván előadta azt is, hogy páter Gyárfás agresszíven lépett fel és fenyegetőzőleg búcsúzott tőle, hogy „még találkozunk”.

Radiczky János ny. MAV felügyelő, Ringthaller Magda, Molnár Gyuláné, Hollosy Julianna, Homér Gyula apátplébános páter Gyárfás védekezését erősítették meg.

A délutáni folytatásos főtárgyaláson a perbeszédre került sor.

Dr. Farkas Sándor népbíró vezetésében rúmutatott arra, hogy egyházi beszédekben a napi időszaki politikai kérdéseket nem szabad beleilleszteni, ezt el kell utasítani. Nem szabad politikai kérdést belevinni az egyházi szövegekbe. Páter Gyárfás — mondotta — beismerte a vádbeli cselekmények nagyrészét. Beszédében nemcsak bel, hanem külpolitikai kérdéseket is bírált, ami helytelen. bünső dolog volt. Nem ezt várta a demokrácia páter Gyárfásól. A demokrácia nem a vallás nem a pap, nem az egyház ellen harcol, — tempomokat épít és nem csak munkáslakásokat — nem a papot, hanem a politizáló papot állítja a népbíróság elé és kér rá példás ítéletet.

Utána dr. Cserny József védő, majd az utolsó szó jogán páter Gyárfás beszélt. Mint kolduló barát — mondotta — a béke, demokrácia érdekében működött s ígéretet tesz, a jövőben nem fog soha többé beszédekbe kétértelműségre alkalmas kifejezést belevinni. Egyórás tanácskozás után hirdették ítéletet a népbíróság: egy rendbeli igazítás büntette miatt 5

évi börtönre ítélte páter Gyárfás. Bűntetéséből 3 hónapot vett kiöltöltöttek a bíróság. A bíróság megállapította, hogy kifejezései alkalmaztak voltak az igazítás megvalósítására, a nyugalom, megzavarására, az indulat, szenvedély felkeltésére. A pap feladata a lelkek nyugalmát megőrzés, míg a vádlott burkolt kifejezései az indulatokat keltette fel. Szükségtelen volt beszédekbe belevinni időszaki politikai kérdéseket, a hároméves tervet, a barátságai szerződéseket szembeállítani a krisztusi tanakkal. Súlyosbítnak vette a népbíróság a folytonosságot, enyhítónak hogy a nehéz időkben az ifjúságok védelmére állt és ígért, hogy a jövőben a demokrácia szellemében áll és tartózkodni minden kértelmű, izgató beszéd-től, ezért nem a legmésasabb, hanem a büntetés közénaravosát vette a büntetés kiszabásánál.

A népbírók megnyugodott az ítéletben, a védő és Gyárfás páter fellebbezett.

Tildy elnök

a felsőtiszai vidéken

A teli árvízpusztítás területén máj épülőben vannak az új házak. 570 házat építenek fel s vasárnap ünnepélyes keretek között adják át a már elkészült első 15 házat. Az ünnepségre Tildy elnök, Mihályfi Erő, Rajk László és Darvas József miniszterek kíséretében leutazik.

Július 3-án abbamarad a Marshall segély, ha nem egyeznek meg

Az angol, francia, dán, és svéd nevezetűek megbeszéléseket folytatnak az Egyesült Államok külügyminisztériumával a Marshall-tervről szóló megállapodások körül támadt nézeteltérések rendezése érdekében. Amennyiben a megállapodásokat nem hagyják jóvá a Marshall-segély július 3-án abbamarad, Angol részről úgyvériák, hogy a mostani holtvéntről elzárják a népbíróság: egy rendbeli igazítás büntette miatt 5

Vigszínház

mozi

Debrecenben először!
2 izgalmas amerikai film egy műsorban!

I. Mexikó hőse
A hősiesség himnusza!

II. Ellenség zsoldjában
Eredetileg indító történet!

Előadások: 4, 6, 8 órákor.

APOLLO MOZI
Debrecenben, vidéken először!
Amerikai új világ film!
MONTE CHRISTO ASSZONYA
Dumas világhírű (antológiájának meg-
elővételére) Csupa igazság, romantika
hatalmas alkotás!

Előadások hétköznap: d. u. 5, 7, 9,
vas. és ünneppnap de 11, du 3, 5, 7, 9-ór

Telefon: 194.

METEOR MOZGO
Szombat, vasárnap, hétfő
Nóta király
Sárdy János énekes magyar filmje és
Erdős László a szerelemmel

Gigli és Karola Hőim filmje is.

Szombaton és hétfőn 4, 6, 15, 8, 30
vasárnap 2, 4, 15, 6, 30, 8, 45-ór

Minisztertanács határozatai

A kormány tagjai pénteken délelőtt rendes minisztertanácsot tartottak Dinnyés Lajos miniszterelnök elnökeivel.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács rendelet tervezetét fogadott el a háborús helyzet következtében beszoigaltatott rádiókészülékek elvesztéséből eredő kártalanítási követelések érvényesítését kizárja. A pénzügyminiszter javaslatára a minisztertanács elöadta azt a rendeletet, amely a Gadák Biztosító Szövetkezetének szervezetét szabályozza, továbbá hozzájárul ahhoz az előterjesztéshez, amely az egyes biztosító magánvállalatokhoz vállalatvezető kirendelésére ad felhatalmazást.

A földmivelésügyi miniszter előterjesztésére elfogadta a minisztertanács az egyes mezőgazdasági szakérdekképviseletek átszervezéséről szóló rendelettervezetet is. A rendelet hatálybalépésétől kezdve az egyes mezőgazdasági szakfeladatok megvalósítására alakult egyesületeknek működhetnek.

A kereskedelemi miniszter előterjesztésére módosította a minisztertanács a vámtelekekre vonatkozó előírásokat.

A népiélet miniszter előterjesztésére rendezte a minisztertanács társadalombiztosítási járadékok folyósításának egyes kérdéseit. Ezerint a járadék annak a napján hónapank első napjától kezdve jár amelynek folyamán a biztosítási eset bekövetkezett és a várakozási idő letelt. Egy másik előterjesztés alapján a minisztertanács akként rendelkezett, hogy a csep-lőgépek mellett dolgozó munkavállalók után a csep-lőgépvállalkozó köteles lenni az egységes társadalombiztosítási díjat.

Hírek egy mondatban

— A pekingi rendőrfőnök és a városi tanács között történt összejutás miatt 20 ezer rendőr lemondott állásáról.

— A németekkel együttműködő Knuthanson norvég író büntetését az első legfelsőbb bíróság 425 ezer norvég koronára 325 ezer norvég koronára csökkentette.

— Molotov szovjet külügyminiszter a lengyel köztársasági elnökkel tett látogatása után megtekintette Warsó városát.

— A demokratikus magyar hadtámadás utat június 27-én 28-án tartják első országos kongresszusukat, amelyen egyben a Magyar Hadigondozottak Szövetségének alakuló kongresszusa is lesz.

— Az Egyesült Állambeli Oklahoma állam területén a legutóbbi évi esős időszakban 9 ember lelte halálát és több mint 3 ezer ember hajléktalanná vált.

— A Rockefeller alapítvány egész égiségűi osztályának vezetője a jövő hónapban Budapestre érkezik a magyarországi egészségügyi helyzet és intézmények tanulmányozására.

— Hivatalos közlés szerint az elkövetkező három hónap alatt a Marshall tervben részesülő országok a kért 1800 millió dollár helyett csak 1350 millió dollár értékű árut kaphnak.

Fodrászmunkások
műsoros tánc-estje
június 26-án, szombaton este 8 órákor a MEMOSZ-ban.
Bóffá! Hideg étel! Olcsó árak!

Elhalasztották a Debreceni Kiállítás és Vásár kezdésének időpontját

Megnyitás július 3-án délelőtt 10 órakor.

Hajdú megye készül az Uj Kenyér ünnepére

Hajdú megye lakossága pártkülönbség nélkül felkészül az Uj Kenyér ünnepére, mely a megye legtöbb községében június 27-én, vasárnap, más községekben Péter és Pál napján, illetve július 4-én fog lezajlani. Az elmúlt napokban a koalíciós pártok megbízottjai felkeresték a községi szervezeteket és pártközi értekezleteket tartottak az egésznapos ünnepségek megrendezéséről. Az előkészületek megkezdésére lázasan folynak a bizonyos, hogy az idején Uj Kenyér ünnepé szellemében, tömegekben és külsőségekben egyaránt teljességgel az eddigi kenyér-ünnepet.

Debrecenben, Hajdúböszörményben és Balmazújvárosban az aratás befejezése után lesznek nagyszabású aratóünnepélyek.

Tegnap az Uj Kenyér ünnepével kapcsolatban pártközi értekezlet volt, melyen a koalíciós pártok megállapodtak az ünnepélyek pontos idejében és a kiküldendő szónokok személyében.

Tekintettel arra, hogy az Uj Kenyér napja a parasztság hagyományos ünnepe, az ünnepélyeken a tömegszervezetek egy szónoka méltatja a nap jelentőségét. Ezután kerül sor a koalíciós pártok részéről elhangzó beszédre, melyet a demokratikus pártok egy megbízottja tart. Az alábbiakban közöljük a pártközi értekezlet megállapodását, hogy az egyes községekben mikor lesznek az ünnepségek és ki fog szólni a tömegszervezetek, illetve

a koalíciós pártokat magában foglaló Nemzeti Bizottság nevében:

Június 27-én, vasárnap:
Hajdúszoboszló, délelőtt 10 óra. Szabó István, Kálmán Ferenc és Barát József országgyűlési képviselők. Nádudvar 11 óra. Bazsó László és Megyeri Zsigmond, Püspökladány 10 óra. Földes Mihály és Bakatsj Pál, Szovát 10 óra. Pinczési Pál és Kecskés János, Földes fél 11 óra. Skara József és Szegedi Miklós, Tetétlen fél 11 óra. Soltesz György és Györfi János, Kaba 10 óra. Molnár János és Kecskés József, Józsa 11 óra. Bánhidj József és H. Nagy Gábor, Hajdúnánás 11 óra. Czifra Sándor és Domokos János Hajdúhadház 10 óra, Szabo Miklós és Rédei József Tégla 11 óra, Nagy László és Makkai Mihály Tiszacségye 11 óra, Pogácsás Antal és Kiss Ferenc, Hajdúsámson fél 11 óra, Granpierre Lajos és Nagy Mihály, Mikepércs Kovács János és Csáki József.

Június 29-én, Péter és Pál napján:
Nyirábrány Bozso László, Kecskés János, Nagy László, Pinczési Pál és Megyeri Zsigmond, Egyek Czifra Sándor és Kovács Alajos, Hajdúdorog Szabó István és H. Nagy Gábor. Az ünnepségek 11 órakor kezdődnek kivéve Hajdúdorogot, ahol 10 órakor.

Július 4-én, vasárnap:
11 órakor Vámospercsen Bacsó László és Kecskés János, Nyírmártonfalva Czifra Sándor és Bartha János.

Hétfőn rendkívüli városi közgyűlés

A város törvényhatósági bizottsága hétfőn rendkívüli közgyűlést tart, amelynek egyetlen tárgysorozati pontja a városnak, illetve az Elektromos és Gázműveknek a Magyar Állami Szénbányák Rt-vel a gázhálózat újrajáratására kötött szerződésének elfogadása lesz.

Szalonikiben 54 demokratát kivégeztek

A szabad görög rádió jelentése szerint Szalonikiben 54 demokratát kivégeztek. Az volt csupán a vád ellenük, hogy kommunisták.

124 traktor egy hónap alatt

Egymásután állítják fel a traktorállomásokot a hároméves terv keretében. Folyik a traktorgyártás. Minél több traktor kerül a magyar földre, annál több traktorállomásra lesz szükség. A hároméves terv egyik célja ugyanis, — mint ismeretes — a magyar mezőgazdaság fokozott gépesítése. Márciusban 118 traktor gördült ki a gyárak kapuján, de áprilisra már emlékeztet ez a szám, ekkor 124 új traktort szállított a magyar gépgyártás a mezőgazdaság számára. A traktorgyártás ütemét még fokozza a munkaverseny és ezért remélhető, hogy a hároméves tervben előirányzott 7750 traktor már két és fél év alatt elkészül.

Nem helyezik Európába az UNO székhelyét

Lie, az Egyesült Nemzetek főtitkára egy sítóértekezleten kijelentette, hogy az UNO székhelyének Európába való helyezése eddig semmiféle terv sem merült fel. Megemlítette még, hogy a nemzetközi rendőrség felállítására vonatkozó tárgyalások folynak, ban megvalósíthatók.

Egy hipnotizőr különös esete

Páris, június 25. Parah Bel, hotel óta hánulában tartja a francia fővárost, hogy rádióhullámok segítségével hipnotizálva érvel elattitja halálát párisi színházban a parai rendőrségben. Elmondta, hogy előző évtől megismerkedett egy fiatal lányal és a kellemes mulatozás a lány lakásán folytatódott. A férfi azonban csak néhány perig folytathatta udvarlását, mert mely álomba merült. A lány megpróbálta a hipnotizőrt és az ébredés után látni a készülő férfit, de az ébredés után látványt látta, hogy a férfit 65 ezer frank elvett. A rendőrség meghallgatta a lányt, de az te, tudja hogy valójában kére lenne a férfit, megkérve annak pénztárához.

Sajtófogadás, zsűri bizottság és hatóság szemle a Debreceni Kiállításon

Július 2-án, pénteken délután 5 órakor tartja a Debreceni Kiállítás és Vásár igazgatósága az új helyzetnek megfelelően a Debreceni Vásár sajtófogadását. Ugyanezzel tartja szemléjét a hatóság is, hogy a Vásár megnyitásának alkalmából ne legyen.

Felkéri a Vásárigazgatóság azokat a kisiparos kiállítókat, akik a kézműipari versenyben részt vesznek, hogy erre az időpontra a parkolójukat teljesen készen helyezik el a kiállítás területén, mert ugyanebben az időpontban fogja felülvizsgálni azokat az ipartestületi és vásárigazgatósági bírálati bizottság.

Gyermekek uzsonnája a Magyar Vöröskeresztnél

Az elmúlt napokban a Magyar Vöröskereszt Simonffy utca 3. szám alatti gyermekotthonában 66 gyermek boldog és vidám arca ragyogott felénk. Az uzsonna-asztal mellett ülő gyermekek tojásnyelű kávékat ittak három vajkivittel. Az uzsonna végzetével, ráadásul egy nagy zacsó cukrot kaptak.

A gyermekeket ezúttal Schneider János pékmester vendégelte meg. A kellemesen eltöltött délután a Magyar Vöröskereszt gyermekei énekeltek és szavakkal köszönték meg a sok jómagát.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPIVED!

— Várható időjárás: Élenk északi, északnyugati szél, felhő átvonulások, helyenként záporos, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Angyal” Vörös hadsereg útja 50. „Sas” Hatvan u. 66.

RÁDIÓMUSOR. Szombat: 6.30: Falarádió, 7.20: Zene, 8.15: Hangnemek, 9: Ének- és zongoraszámok, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Ásvári múzika, 13: A csobánai kurucok, Ebesi, 1.15: Énekzámok cigány-énekesekkel, 2.10: A román-magyar megkötés útöröje, 2.20: Hogy van ez a Szovjetunióban? 2.30: Tánca, 3: Az új hangja, 4: Tánca, 4.15: Hangnemek, 4.30: Gyermekrádió, 5.10: Egy büntető története, 6: Irodalmi előadások és vetély, 6.50: Karácsonyi ének, 7.00: Fekete Réz-énekek, 7.45: A Ján hangja, 8.35: Vidám ének, 9: Hangos neti híradó, 10.25: Gondolkaszkaszták, 11: Hírek, Bpest 11: 5: Jazz, 6: Zenekar műve, 7: Színház, 8: Szív küldi színek, 8.30: A rádió szabadságvetése, 9.15: Magyar noták.

— Református Istentiszteletek vasárnap. Nagytemplom 8 ó Barabás M., 10 ó dr. Révész I. Kis-templom 9 ó dr. Kálmár, 11 ó dr. Dancsházy S., 6 ó Evangélikáció. Kossuth u. templom 10 ó Török T., 4 ó Baja M. Károlyi G. téri templom 9 ó Szécsi A., 4 ó Berényi J. Isptály 10 ó dr. Farkas P. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyáti Kiss Géza, 3 ó Kürthy K. Homekkertjé templom 10 ó Kovács J., 5 ó Kovács J. Nyilastelepi templom 10 ó Sipos K., 5 ó Szűcs F. Csapókeri templom 10 ó dr. Erdei Mihály, 6 ó dr. Dancsházy S. Kerekestelepi templom 10 ó Madarász J., 3 ó Bacskay L. Egyetemi templom 11 ó dr. Varg. Zs. Nyulási áll. isk. 10 ó Vitális S. Tegőskert 10 ó Szűcs P. Rákosi telep 9 ó Kálmán L. Wolfkita telep 3 ó Kovács J. Gyermekmenhely 11 ó Kiss S. Augustus szanatórium 1.10 ó Konez (úrvacsora). Kórház és közkezdő: Konez és Varga. Széchenyi ker. 4 ó Uray S. Fogház 10 ó Kántor J. Szoboszló utca 5 ó dr. Farkas P. ONCSA-telep 3 ó Szécsi A. Köntöskert 5 ó Berényi J. — Tanyai istentiszteletek: Nagyhegyes 10 ó Kiss A. Áltóhegy 9 ó Pipóhegy 11 ó. Haláp 2 ó Molnár Gy. Macs 10 ó. Kismacs 3 ó Nagy S. Ondód II. Vedres dűlő 10 ó Szabó E. Pálleg 9 ó Kürthy K. Kunpálalma fél 12 ó Rápoly A. Ebes 10 ó Erdei K. Újfalai úti isk. 3 ó Ármós Zs. — Gyermekistentisztelet: Nagytemplom 9 ó Szent L.

— A Szent Anna főplébánián vasárnap a szentmisék sorrendje. Kismisék: 1.7, 7.8, 9, fél 12 és fél 1 órakor. Tíz órakor a nagymisét dr. Kompass Árpád c. katonok mondja. Mire közben szentbeszédet Péli József s. lelkész tart. Délután 6.30 órakor itánia. — A helyi önkormányzatok értekezése. Regős Gyula tábori lelkész, a fogházban Nádor Ferenc plarista tanár, a Homekkertben Svetits Viktor s. lelkész, a Töcskerben Söfalvi Márton s. lelkész, a Kerekestelepen Murányi Károly plarista tanár, Mikepércsen dr. Pálmai József egyházmegyei, főhatósági titkár mondának szentmisét.

— A gör. kat. templomban 27-én, vasárnap 7.8 és 9 órakor olvasat mise, 10 órakor énekes mise, szentbeszéd, háromnegyed 12 órakor csendes mise. Minden mise alatt gyónatás. Este fél 7 órakor Jézus Szive ájtatossága, szentbeszéd és szentségimádás. — 29-én, Péter és Pál főapostolok ünnepén a miserend ugyanolyan, mint vasárnap.

* Gyorsírást, gépirást tanítja Simai gyorsíróiskolában, Piac utca 73. Vidékieknek vasútkedvezmény vagy bentlakás.

Gyermek felvételek Horváth Iotoból Simonffy-utca 1-b.

— A tanítóképző Intézet Ifjúsága a napokban indult el a kéthetes balatoni üdülőtáborba. Az intézet 60 tanulásban, sportban és intézeti munkában legtevékenyebb tanulója részvétel a nyaralás kiintézésében. A vidám nyaraló csoport Somorjai László testnevelési tanár vezetésével indult el. A már elutazott csoport után ma újabb részleg megy a Balaton mellé.

* **JÓ ALLÁST AKAR?** Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincolum-házban.

7 forinttól kezdve

sajáttermésű tocsvai (tokajhegyaljai) bor literenként is kapható, Likay Piac u. 9. emelet.

* **POLOSKARTAST** ciángázal vagy veszélytelen kontakt-eljárással: **BOCZKO VEGYESZMER-NOK**, Rákóczi utca 25.

— Ki akar tüdőző lenni? Az állami tüdőzőségi kötelekbe való felvételre pályázatot írtak ki. Jelenkezhetnek 18—35. életévűk közötti férfiak, akik testileg és szellemileg alkalmasak és fedhetően előéletűek. Jelentkezési határidő július 20. Bovebb felvilágosítást ad az érdeklődőknek a debreceni osztály parancsnoksága a tüdőzőlaknyában.

— Üzemi baleset. Pircska József Virág utca 5. sz. alatti lakos a Máv. műhelyben dolgozott, munka közben a bal keze összezúródta.

— Nánási Zoltán, a hadifoglyatadó tábor gondnoka feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen testek ellen, akik a kertjében lévő álmát leszedték az éjszaka és ellopták.

— Eltűnés. László Sándorné Tegez u. 28. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy férje két hónappal ezeott a Dunántúrra ment, munkát keresni és azóta nem jelentkezett. A rendőrséget kéri felkutatására.

— Piaci lopás. Kusmicszki Mik. Iósné hajdúh. dházi lakos feljelentést tett a rendőrségen Berki Ilona bókonyi lakos ellen, aki a hadhaji piacén pénzt lopott el Kusmicszkiné zsebéből.

— Ideológiai kölesönkönyvtár. A szakszervezetek ideológiai kölesönkönyvtár létesítését határozta el. A debreceni ideológiai kölesönkönyvtár elhelyezésére a városról kérték helyiséget, a város-háza épületében levő Szabadságkönyvesbolt vállalkozott az ideológiai kölesönkönyvtár kezelésére, ha a bolt mögötti jelenlegi levéltári helyiségekből egyet átenged a város. Tegnap a városi tanács egy döntőt, hogy átad egy levéltári helyiséget az ideológiai művekből álló kölesönkönyvtár elhelyezésére.

— Elkészült a gyermekklubokó a Kishegyesi-úti szükséglakótelepen. A város a Kishegyesi-úti szükséglakótelepen levő sokgyermekes családok gyermekei részére belonból gyermekklubokó medencét építtetett. A klubokó elkészült, a mai napon eresztenek bele már vizet.

* **Dr. Szabóné zenevodója és apró táncosportja** június 27-én a Városi Zeneiskola dísztermében népi tánc és játékbemutatót tart a Magyar Művelődési Szövetség rendezésében. Bevezetőt mond Forrai István zeneitanár. Belépődíj nincs. Felhívjuk, gyermekeket szeretettel vár a rendezőség.

GYASZROVAT

Mely fájdalommal tudatjuk, hogy **Veselényi Piroksa** (egorvososi asszisztens) 27 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. B. ravatájában. — Gyászolók: bántató edesapja, vőlegénya, testvére és kiterjedt rokonsága. Lakás: Széchenyi u. 10. Csúrká temetkezési vállalat.

Rádió, kerékpár hosszú részletre Soltész-nál Kálvin-tér 2 szám.

Megbírásvá válik az, aki nem fizeti közmunkaváltását

Sokan vannak Debrecenben, akik nem fizetik meg a közmunkaváltásukat. Ezeket természetesen közmunkára hívják be egy-egy hónap hátralék fejében 4 napot kell dolgozni. Aki nem jelent meg a természetbeni közmunkára szóló behívóra, azt a rendőri büntetőbíróhoz jelentette fel a közmunkahivatal. Tegnap tárgyalta az első ilyen ügyeket. A behívott, de közmunkát nem teljesített személyeket fejenként 30-200 forintos pénzbírságra büntették, ezen kívül kötelezték a hátralék megfizetésére is.

25.000 forint háziipari továbbképzésre

Az építés- és közmunkai minisztérium 25.000 forintot utalt ki Debrecennek háziipari továbbképzésre. A tavaszi hónapokban 150 munkanélküli férfi és nő foglalkoztatásával osztrák háziipari tanfolyamot vezet Debrecenben. A tanfolyam sikeres lezárásával tette lehetővé most a minisztérium a tanfolyamot végzetek továbbképzését. Egy hat hetes továbbképző tanfolyam indul most a minisztérium által rendelkezésre bocsátott borszobai. Ennek végzetve a végzetők szövetkezetet fognak alakítani. A csuhéj-fonó tanfolyamon résztvettek felhívja az építés- és közmunkai miniszter. Hosszú ma és hétón a déli-áramlati órákban a szak szervezeti munkaközvetítőben (Arany János u. 2.) jelentkezzenek.

A szónaj egyetemi magyar művelődési intézet, a Magyar Hét ünnepesei között ünnepélyesen megnyitották Bugárta helyettes miniszterelnöknek köszönőbeszédét a magyar intézetet az egyetem közelében helyezték el a gondozását a tudományos bizottság vállalta magára.

Doktoravatás. A debreceni egyetemen ma déli 12 órakor avatják a jogtudományok doktorává Pász Miklóst, dr. Pász László evang. esperes-lelkész joggyógyt. fiát.

Zsidó misszió a református egyházban. "Jópásztor" címen évek óta működik egy református alakulat, amely az ártétt zsidók felé fordul. Ennek eddig augusztus első vasárnapja volt a missziós vasárnapja, amelyről a templomokban is megemlékeztek. Most ez a missziós vasárnap advent második vasárnapja lesz.

Veres Péter miniszter könyve. A protestantizmus és a politika címen Veres Péter honvédelmi miniszter a múlt év október 31-én a fővárosban előadást tartott. Az előadásról sok szó esett lapokban és beszédekben, ezért az ünnepély rendezői azt teljes szövegével kiadták. Nemcsak az író és ember mindenekképpen értékes és tanulmányos megnyilatkozása ez, hanem a széleskörű állampolgári komoly és megfogantató szövege egyházzal és annak öröklőivel.

Mátészalkán a debreceni népbíró Cséri József volt csendőrbíró büntetőbíró helyettesi tárgyalás harmadik napján is több tanu hallgatott ki, akik terhelő vallomást tettek. Szombaton kerül sor a perbeszédre és az ítéletre.

Cserkészlányok! Szombaton délután 3 órakor minden csapat fejében a kereskedelmi leányképzőiskola udvarára, Kálvin tér 2.

Missionárius képző iskola nyitja szep.emberben a hajdúbószörményi Kálvineumban azok számára, akik külföldön és idehaza evangélizáló és gyülekezeti munkára készülnek. Az új missziós telep Iránt országjárta nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Református lelkesek találkozója. Azok a református lelkesek akik 1929-1934-ig végeztek a debreceni teológián, július 1-én találkoztak rendeznek a Kollégiumban. Első újkor Csiksz Sándor volt kedves professzoruk sírjához fog vezetni, hogy megkoszorúzzák. A találkozózt Kulcsár Dezső anyakönyvvezető lelkes rendezti.

Leánykonferenciát rendez július 2-4 napján a Szabadságtelpi református gyülekezet, amelyen a helybelieken kívül a környékbeli leányokat is szeretettel fogadják és várják.

Holland újságírók érkeztek a napokban Magyarországra a külügyminisztérium vendégként. Első újkor a budapesti Julianna általános iskolába vezetett, amely holland alapítvány és a holland trónörökösöről van elnevezve. Az újságírók tervehették a debreceni Kollégium és egyetem meglátogatását is.

Kinevezések a debreceni Tudomány Egyetemenél

A köztársaság elnöke a vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Hankó Béla volt kolozsvári egyetemi nyilvános rendes tanárt a Debreceni Tudomány Egyetem bölcsészeti tudományi karán az állattani tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá kinevezte.

A vallás és közoktatásügyi miniszter Simkó Gusztáv egyetemi tanársegédnek a Debreceni Tudomány Egyetem orvos karán „A bőr és nemi betegségek elméleti és gyakorlati kérdéseiről” című tárgykörből egyetemi magántanárként történő képességét jóváhagyóan tudomásul vette.

Közellátás

Szappan kiosztás. A hatóság élelmiszerjegy 69. sz. nyomtatvány június havi A. és 70. sz. nyomtatvány június havi A. szelvényére 20 dkg mosószappan szerezhető be a fűszerkereskedőknél, festékkereskedőknél és illatszerekbenél egyenként 7.20 forintos egységárban.

A Magyarországon járt holland újságírók napról-napra a legszébb és a legtárgyalogabb cikkekben számolnak be mindarról, amit Magyarországon láttak és tapasztaltak.

A londoni rakodómunkások sztrájkjainak döntése alapján — amely szerint rendületlenül kitartanak követeléseik mellett — a sztrájk tovább tart.

A Magyar Értelmező Jelentése szerint a református egyház bizottsága július első napjaiban újból összeül a kormány megbízottakkal, hogy a gyülekezetekben időközben felmerült és még el nem intézett kérdésekről megbeszéléseket folytasson.

A debreceni népbíró pénteken tárgyalta dr. Koppány Gyula 50 éves sátoraljai helyi ügyvéd büntetőjét. A vád szerint ez év februárjában több alkalommal vendéglőkben demokraciellenes kijelentéseket tett, más alkalommal az egyik demokrátkus pártot szidalmazta. Ittassággal védekezett. A népbíró ítéletét és rémhírtérjesztés büntetése miatt kétévi börtönrre és vagyona egyötödének elkobzására ítélte. A népbíró ítéletét súlyosbításért fellebbezett.

Két büntető a debreceni munkásbírósg áttett a budapesti munkásbírósghoz, illetve valutarbírósghoz. Györi István kiskikartori lakos a határon négy csempészett tőpénzt veit meg 4200 forintért és a vételárát átcsempészte a határon, részben Tar István domaházi lakos segítségével. Tar szabadlábra helyezte a munkásbírósg, Györi fogva maradt. Nagy József és Szalma András tiszadányi lakosok levélben 200 dollárt kaptak Amerikából. A pénz nem jelentették be a Nemzeti Banknál, hanem „zugban” 30 forintért akarták értékesíteni. Az ő büntetőjét a budapesti valutarbírósghoz utalja át a debreceni munkásbírósg.

Érettségi találkozó! 5, 10, 15, 20, 25 évvel ezelőtt a kereskedelmi leányiskolában végeztek számúra június 27-én délután 10 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében.

Hirdetmény. Az 1929-XXX. te. 25. paragrafusnak (4) bekezdése értelmében közhírré teszem, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága a f. évi június hó 28-án, hétfőn délután 11 órakor a városi közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyszava a Városháza hirdetőtábláján ki van függésve.

Panasznapok a közmunka felügyelésén. Az építés- és közmunka felügyelés vezetője, Hungyádi Béla a közmunkaváltás kivétel és fizetése körüli felmerülő ellentétet kiegyenlítése érdekében „panasznapokat” tart. A panasznapok minden hétfőn délután 4-6 között lesznek a Burgundia utca 1. sz. alatti hivatalban.

A Református Keresztény Ifjúsági Egyesület vezetősége úgy határozott, hogy a jövőben kimondottan gyülekezeti munkát folytat, éppen ezért az egész országos akció helyébe a gyülekezeti misszió ügykörébe.

MUSZ-csok figyelem! A 106/306. és 307. musz-csok beküldésében esőportja meghívta a volt bajtársakat július 18-án Bekécsében tartandó találkozóra. A résztvevő szándékokat forduljanak július 3-ától kezdve az Arany Bika szálló perlatához, Margittai (Messinger) Nándor bajtársához, előlevezés végett!

KÖZGAZDASÁG

FELBONTOTTÁR A DEGENFELD-TÉR RENDEZÉSÉRE BEADOTT AJÁNLATOKAT

A Tóthfalussy Sándor (Degenfeld) tér rendezési munkálataira a város versenytárgyalást hirdetett. Hat ajánlat érkezett be, ezek felbontására most került sor. A legelőcsőbb ajánlattevő a „Mienk” budapesti építőipari szövetkezet 124.000 forintos ajánlattal, a második Ferenczy József debreceni vállalkozó 133.000 forintos ajánlattal, a többi négy ajánlattevő 180-240.000 forintért vállalná a rendezési munkákat.

A város műszaki ügyosztálya, majd műszaki bizottsága rövid időn belül megvizsgálja az ajánlatokat és javaslatot tesz a városi törvényhatósági bizottságnak a vállalatba adásra. E célból külön rendkívüli közgyűlést fognak összehívni, hogy a város e szűgyen-föltöltő elintéző munka mihamarabb elvégezhető legyen. A számlák szerint össze be is fejeződik a rendezés. A költségvetési fedezet megvan, 130.000 forint irányoztatott elő a két legelőcsőbb ajánlattevő bármelyikének ajánlatára fedezetet nyújt a költségvetési előirányzat.

A KIOSZ NAGYGYÜLÉS ÉS ZÁSLÓAVATÁS ELHALASZTÓDOTT

A KIOSZ debreceni vezetősége értesíti az érdekelteket, meghívotkat, hogy a szombat-vasárnapra kitűzött záslóavatás, iparos nagygyűlés egy héttel később, július 3-án és 4-én lesz megtartva. Minden program változatlanul megmarad.

AZ ÜZLETEK ZÁRÓRÁJA PÉTER-PÁL NAPJÁN

A kereskedelmi minisztérium közlése szerint Péter-Pál napján az ország egész területén minden nyitólású üzletet a nyitás időpontjától déli 12 óráig szabad nyitvatartani. (MTI)

A szarvasmarhavásárt e héten nem kedden, hanem szerdán tartják meg.

A NAGYOSZ debreceni kerülete vasárnap délelőtt tartandó ülésen alakul meg. A Nagykereskedők Országos Szövetségének kerületi gyűlésén a Tiszántúli városainak nagykereskedői jelennek meg. A központ részéről Gorzó Nándor és dr. Magasdi Miklós országos elnökök és Jugovics József titkár érkeznek Debrecenbe. A gyűlésre eddig is számos bejelentés történt.

HIRDETMENY. Felhívom a gazdálkodók figyelmét, hogy akik még a vetésterületi bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget, a bejelentést legkésőbb 3 napon belül saját ördökükben teljesítsék. Aki a bejelentési kötelezettségnek nem tesz eleget, az ellen a hatóság mint a hároméves terv szabótája ellen a büntető, sú-

lyosgh esetben az internálási eljárást megindítja. Bejelentési kötelezettség alá esik minden olyan gazdálkodó, aki 1 holdat meghaladó szántóterületen mezőgazdálkodást folytat.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács Lajos timár m. Teleki utca 45. fű Lajos, Molnár József apoz Kiehegyesi-úti szil leány Júlia, Kucekár Ferenc npsz Dombostanya 45. leány Júlia, Szilágyi József MAV lakatos Arnold u. 12. fű József, Varga Jászó öröknyelű Arany J. u. 21. leány Katalin Varga Ferenc erdőteleptő Bánk 7. fű Perenc, Németi Lajos kékes m. Kiszfaludi u. 14. fű Lajos, Lévy Dezső m. Újvárosi Bánk 48. fű Géza, Gyórián Mihály útemri m. Nyomatató u. 20. leány Mária.

Eljegyzések: Molak János pék a Szotyori u. 41. és Bocekai Erzsébet Szotyori u. 41. dr. Csabai Tibor egytanár s. Tormai l. n. 12. és Török Mária Lajos u. 12.

Mázasságok: Király Géza fűtő a Dévai u. 20. és Magyar Katalin Dévai u. 7. Magyar Gábor kubikos Vértesi u. 2. és Pásztor Júlia Vértesi u. 2. Halálhírek: Molnár Lajos m. tiszti, ref. 50 éves Erzsébet u. 75. Díszegri Sándor ref. 8 hónapos Piac u. 77.

A KERESKEDŐ TÁRSULAT (KIOSZ) HIREI

Karácsonk ügyelmél Kereseti adóbevallást e hó 30-ig kell az adó Akkasa szerint illetékes városi hivatalba beadni. Akik adóközegeggben adóznak csak az adóbevallást a helyi helyen bejelenteni, hogy melyik adóközegeggbe tartoznak. Adóközegegi tagoknak a beadványt az illetékes adóközegeggel igazolattal, illetve igazolattal kell. — Textil-kiskereskedők adóikat folyó hó 30-ig rendezzék. — A városi ruzok adóközegegi tagjai kötelesek bejelenteni l. hó 30-ig a városi adóhivatalnál, hogy adóközegeggben adóznak. A bejelentést Ungvári pntártnak kártártnál le kell bélyegeztetni. — Szivicskésítő adóközegegi tagjai kötelesek az adóhivatal illetékes kerületén bejelenteni, hogy adóközegeggben adóznak. A bejelentést ellenőrzéskor kell az adóközegeggel közeli köztárnál. — A városi és üzletkörüli kiskereskedők labdarugó csapata ma du. 6 órakor a DTE pályán játszik a cukrázók csapattal. — Összes szakosztály szombaton du. 6 órakor tartja továbbképzőtanfolyamát. Előadó: Pólvári József.

IPARTESTÜLETI HIREK

Villanyüzem és rádióüzem szakosztály szombaton 4 órakor ülést tart. — Szűz szakosztály szombaton 4 órakor ülést tart. — Könyvközi szakosztály szombaton 5 órakor ülést tart. — Vendégülöki A KIOSZ szűzöl-avatai ünnepélyen minél nagyobb számban vegyenek részt. — Kalaposa szakosztály hétfőn 4 órakor ülést tart. — Műszerész és autószerelő szakosztály hétfőn 5 órakor adóbevallás és más fontos ügyben ülést tart.

SZERVEZETI HIREK

A FÉKÖSZ (szűz) szakosztálya vasárnap dé. 9 órakor petróleumblokk osztályt tart, mindenki jelenjen meg. Nyugdíjas vasutas női özegek A tüze-üzem igényelése nyugdíjasok női özegeinek akként történik hogy minden nő özege kötelez a szármánya. Körökben 8 és 12 óra között a szűz-üzem igazoló nyomtatványok átvétele céljából jelentkezni énedig 25-án A-J kezdőbetűsök, 28-án K-P-ig, 29-én R-től végig, 30-án az emaradottak. Az a női özege, aki a jelentkezést elmulasztja nem kaphat önálló háztartást vezetőnek járó túlélynyag ellátást. Nyugdíjas bizalmi h

SPORT

Ma este közöljük a Kispeszt-DVSC mérkőzés eredményét

A DVSC utolsó NB I-es mérkőzését ma délután vívja Kispesztben. A bajnokságban gyengén szereplő DVSC nem pályázik babérokra a mai mérkőzésen mert hiszen a csapatnak „már mindegy”. Akár győzzen, akár döntetlent játsza az együttes, helyzetén nem változthatna. A Kispeszt csapatának is mindegy, a mai mérkőzés eredménye nem befolyásolja helyezését.

A debreceniek csütörtökön kétkapus edzőt tartottak. Tiszta és Nagy Mihály a labát fűlájaja. Sidik gyengébbek úgy hogy a Kispeszt ellen „a talpót” csapattal áll ki a DVSC. A felállítás ez lesz: Keszegy — Szilágyi II, B. Nagy — Szabó II, Csárdás, Telesi — Komlóczy, Szép, Kozian Szabó I, Vinar, Tartalékként Ludvig utazól. A csapatot Pálmás János irányozza Budapestre.

Hajdúvárosban most tartották meg a város legjobb dobója, górcija, futója címért kiírt atlétikai versenyt. Eredmények: 100 m: 1. Dobány 2. Molnár 3. Mikó. — 80 m: 1. Csorvácsy 2. Varga 3. Ambrus. — Magas: 1. Ambrus 130, 2. Molnár 130 3. Varga 125. — Magas (16 éves fiúiliek): 1. Szegedi 140, 2. Fábán 135, 3. Dobány 130. — Távol: 1. Csorvácsy 450, 2. Ambrus 428, 3. Szebenyi 400. — Távol (16 éves fiúiliek): 1. Dobány 480, 2. Dobány II, 448, 3. Tanács 443. — Súly: 1. Csorvácsy 11.46, 2. Varga 10.26, 3. Szebenyi 9.45. — Súly (16 éves fiúiliek): 1. Szikora 13.05, 2. Dobány 12.48, 3. Bögre 10.84.

Megyei sportvezetők közlése. — Hétfőn este 5 órakor a megyei népi sportbizottság a városi Kistársaságban ünnepélyes elnökségi ülést tart. Törős Károly megyei sportfelügyelő ezalkalommal adja át az OSH kitüntetését a négy legelőcsőbb megyei sportvezetőnek: dr. Szabó Ferenc tiszvári, dr. Kalmár Lajosné, dr. Adam László és Veresné Galacay Katalin megyei titkárnak, az OSH vezetők.

Ma délután négy órakor kezdődik a kertelési férfi és női atlétikai bajnokság az egyetem sporttelepen. Nők részére 100 méter, súly, magas és díszkosz, férfiak részére 100, 400, 1500, 5000, 110 gát, rúd, gerely, távol és kalapácsvetés lesz. A verseny vasárnap folytatódik.

SK Zelenizkari Munka Keresztes-DVSC nemzetközi férfi és női kosárlabda mérkőzést rendeznek ma este fél hét órakor a DVSC sportcsarnokban. A cseh csapatnak kosárlabdában együttes debreceni szereplését nagy érdeklődés övezi meg.

Vasárnap a következő Nyári Kupa mérkőzéseket rendezik: Ny MADIS — BUSE, MÁV KASE — KMSB, Balassagyarmat — NYIRBATOR — PMAV, Nagykálló — Ny. MAV.

Megtalált az „Atakomár”. Tegnap eljutott meg Debrecenben az MNDK sportcsarnokjában kőböltés az „Atakomár”, amely három emberrel együtt működött majd a közgyűlésben: szatellitensek, röplabda és tánc szakosztályok.

A DVSC kedden Budapestra jutott. Az NB I. külsőben vasárnap bejelölték és két nap múlva, kedden már kezdetét venni a Nyári Kupa. A DVSC első mérkőzését Budapeston az EMTK ellen játsza.

Húsás László NB K? Az NB I. vezetőik értekezletén felvetődött annak a gondolat, hogy jövőre 20-as létszámú NB I-et alakítsanak. Ebben az esetben a jelenlegi 17 NB I. csapat valamint a feljutó NB II-es csapatok alkotnák a jövőre elsőosztályt, mert a Kistext-Goldberger fűzői csapatán csak három feljutó lesz.

RADIO HANGSZER (4)

ZONGORA rövid, páncélos eladó. Kétmalom u. 15. 4-1985

BUTOR SZÖNYEG (5)

REKAMÉ máj 850 forintól, hencser 360 aldoandó kapható Major karpitonál, Péterfia u. 26. 6. 50. — 5-280

HALOSZÓBA fényezett, teleháló 3200 Ft, keményfa 2000 Ft, eladó Rákóczi 25. 5-1954

KOMBINÁLT szerény rekamé, Wertheim kassza, könyvszekrény, villanygramofon olcsón eladó. Rákóczi u. 8. keresztpület. 5-1971

TERMEY, ÉLELMISZER (8)

REDKING tengerit lehetőséggel csövesen vennék minták kere, Kossuth u. 65. 3-1976

ALLAT (9)

TENGERIMALACOT venni Aranjánlatok Madarász, Verse u. 6. vagy Nyir egyháza Kossuth u. 22. 9-1557

FAJTISZTA farsag ku yst veszek. Bemutatni a kiadóhivatalban lehet delelőt 2-10-11 9-1120

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)

AJTOK, ablakok, vasrudnyozó üzletajtok eladók Sipos, Csapó u. 25. 10-1911

ELADÓ olcsón téglá, ajtó, ablak, érdeklődni Hattar u. 50. sz. Elek. 10-1987

GÉP, MUSZER (11)

SACRS 100-as Viktória vázal 250. es gumikkal extra kivitel igen jó állapotban alkalmi vétel. Horváth Garai u. 8. 11-1910

VÁRRÓGÉP előre hátra varrós eladó Széchenyi u. 3. I. ajtó. 11-1979

ADÁS-VÉTEL VEGYES (14)

Arany injekció (Solgand) eladó. Cim a kiadóban. 14-1978

LAKAS, LAKOSERE (15)

KETTŐSZOBÁS olcsóbérti Hortobágy-malom mögötti lakóház, elcsere nem mozgati lakóházzal a környéken. Lehet magasbérű és összkomfortos is. Érdeklődni a kiadóhivatalban. 15-1950

3 SZOBÁS újépítet ház, ponti lakás, építési hozzájárulással eladó, Cim a kiadóban. 15-1983

ÜZLET (18)

CSAPÓ u. forgalmos helyen textiltükt eladó. Ajánlatok. Fergalmas jellegű a Városháza. 18-1947

JÓ forgalmu kosma jogfolytonossággal átadó. Hadházi u. 11. 18-604

HAZ, VILLA (19)

NAGYTEMPLOMNAL emeltes ház üzletekkel és lakásokkal, valamint két azonnal beköltözhető 4 szobás lakással, hivatalnak is alkalmas olcsó áron eladó. Értekezni: Piac u. 7. könyv üzlet. Beszélgetés helyén az egy 4 szobás azonnal beköltözhető lakással. 19-1952

OSZILLAG u. 77. sz. ház 14 ezer forintért eladó. Megtekinthető a helyszínen bármikor. Értekezni: Bp. VI. Teréz krt 28. Mózes András. 19-596

BŐSZÖRMÉNYI út 24. házszettek eladó, értekezni 22. alatt. 19-1610

ELADÓ egy három, egy-két szobás lakás melléképítményekkel beköltözhető Várjú Pálutca 16. 19-1970

FÖLD, TELEK (20)

GYUMOL SÖST beköltözhető nagyobb lakással kerek és a város bellerületén. Állan atokart Promt vétel jellegre a kiadóba kerek. 20-1486

KISHEGYESI út végén, Ondód-n Kálár dűlő 1. sz. alatt 1 és fél hold szántóföld eladó. Értekezni: Szmogyi-B. u. 16. szám alatt. 20-1089

EGY hold bormó melő egy mőcsőssel, egyetennél 4 szobás alpinézetű összkomfortos lakással minden elfogadható árral eladó. — Értekezni: Piac u. 7. könyv üzlet. 20-1961

IRODA (22) INCATLANFORGALMI

ELADÓ: Ötmalom 7. szonnanal beköltözhető nagytelki ház, Pesth 43. beköltözhető üzletos ház, Kalotaszegi 8. kertesház sürgősen. Timár 35. beköltözhető nagy családi ház, Csillag 36. beköltözhető 18.000 felezerre 8000. Budai főszűz 52. beköltözhető kertesház sürgősen, Patakyné. Ajtó u. 26. 22-1980

ELVESZETT (24)

KOCA diéznóm vasárnap el koborolt 5 malacával a Perce dióiban. Megtalálóját nyomdavezetőjét jutalmazzon Burai János Perc dűlő 60. 24-1974

KISGAZDAPARTI ÚJSÁG

Szerkesztőségi felolós: PALFY JÓZSEF

Kiadásfői felolós: SZIGETHY GYULA

Nyomja a TISZANTUDÓ

KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT

Műszaki igazgató: SZIGETHY KAROLY